

乘客像炮弹一样从车窗弹出去

德国磁悬浮列车遭遇史上最惨烈撞车事故,共造成至少23人死亡,10人重伤

当地时间22日上午10时左右,一辆载有至少29名乘客的磁悬浮高速列车在德国下萨克森州拉滕镇附近测试运行时,以每小时200公里的速度撞上了一辆维修机车,到目前为止已有至少23人死亡,10人受重伤,酿成世界磁悬浮列车史上首次人员伤亡事件。据德国调查人员称,这起列车相撞事故并非出于技术故障,而是显然由于人为失误造成的。

由于磁悬浮技术一直被德国视为一张技术“王牌”,且非常希望中国能采取德国的这一技术,因此德国总理默克尔在事发后亲赴现场视察。

【现场】

时速200公里

乘客眼睁睁看着自己撞向对面机车

当地时间22日上午10时左右,无人驾驶的磁悬浮列车缓缓驶离德国下萨克森州西北部边境小镇拉滕,车上有29名乘客,除2名德国磁悬浮高速列车国际公司的员工外,其他的乘客均是员工的亲朋好友,他们搭车的目的是想亲身体验一下“贴地飞行”的感觉,同时也想进一步了解亲友的工作。

磁悬浮列车行驶在埃姆斯兰县的测试轨道上。在这条建于1984年、长32公里、距地面4米的高架轨道上,磁悬浮列车的时速最高可达450公里。列车一出站,绝大多数的乘客就涌进无人驾驶室内,想透过开阔的视野直接感受“心跳的速度”。

磁悬浮列车的时速很快就提升到200公里。就在这一刹那,驾驶室里所有的乘客惊

恐万分地发现:列车正前方的同一轨道上停着一辆轨道维护机车!由于磁悬浮列车是无人驾驶,加上速度如此之快,因此乘客们根本来不及报警,只能眼睁睁地看着列车向维护机车狠狠地撞去!

当两车相撞后,巨大的冲击力将车上的一些乘客像炮弹一样从磁悬浮列车前面的车窗中弹射了出去,抛向了底下5米处的地面,列车残骸上随后发生了两处大火。

“轰隆隆”的巨响之后,磁悬浮列车将维护机车顶出700余米后抛离轨道,扭曲的车厢的零件散落一地,而磁悬浮列车本身车头全毁,车厅开了个大洞,驾驶室和车节车厢彻底损毁,车身至少两处起火,但奇怪的是,磁悬浮没有出轨。

生死大营救

消防队员剪开车厢拖出死伤乘客

事件发生后,拉滕镇、埃姆斯兰县和下萨克森州三级行政区的警察、消防、救援和医疗人员火速赶到,拉起警戒线封锁现场,控制了火情,展开伤员救治行动。

救治行动进行得并不顺利:首先,高架轨道离地面有4米高,受损严重的磁悬浮列车停在高架桥上,直到下萨克森州消防队携消防梯和巨型吊车赶来之前,最先赶到的是镇县二级消防队员束手无策;其次,由于磁悬浮列车车厢受损十分严重,伤员和遇难者均被困在残骸中,因此徒手或者重型工具都很难将他们救出来,下萨克森州的救援特勤队员不得不靠强

力剪一点一点地“撕开”金属残骸,这就延缓了不少的抢救时间。

经过近两个小时的努力,磁悬浮列车和维护机车的所有人员均被找着,有23人当场遇难,其中包括维护机车上的两名工作人员,另外10人重伤,伤势最重的被救援人员用直升机直接送到州医院接受急救。

据报道,66岁的美国著名空手道高手厄尼斯特·雷博不幸遇难。他的妻子詹妮弗在接受美国媒体采访时表示,老公是德国裔,他这次回德国是参加空手道研讨会。受亲朋好友邀请体验磁悬浮列车,没想到遭此不测。



救援人员在清理发生磁悬浮列车撞车事故的现场 新华社/法新

【原因】

“人为原因导致惨剧发生” 德国众口一词“不是技术问题”

德国上下对这起磁悬浮列车史上首起伤亡事件原因的释出出奇的一致:是“人为而非技术”。

轨道维护机车未开走

负责磁悬浮铁路系统试验和规划设计的德国工业装置协会(IABG)不愿透露姓名的工作人员告诉媒体说,轨道维护机车是负责清除高架轨道上的杂物或者其他一切有碍磁悬浮列车运行安全的检查,正常情况下,一定是在确保轨道维护机车绝对不在轨的时候,磁悬浮才能发车,这

次显然是轨道控制中心与轨道维护机车之间的通讯信号出了问题,因此才会发生撞车事件。

默克尔力挺磁悬浮

德国总理默克尔在得知此事后,立即中断正在主持的公共政策会议,乘直升机直奔现场。到达现场后,一身黑衣的默克尔表示:“我想让遇难者的亲属知道,我跟大家在一起。”对该事件可能对德国的磁悬浮技术造成的影响,默克尔拒绝发表任何评论,但她仍明确表示:“迄今为止,我没有

发现这一事件跟技术有什么关系。磁悬浮列车技术是非常安全的技术。”

事故进入调查阶段

运营方目前最大的疑问是,为什么当执行清理任务的服务机车还停留在试验线路上时,磁悬浮列车仍然得到指挥中心的发车指令。据下萨克森州州长武尔夫说,在商业运营中,如果磁悬浮轨道上有异物,列车将自动停止运行,而在试验路段上没有设立这一安全装置。本版撰文:新华社 晴川 欧阳

【新闻观察】

德国担心中国不要磁悬浮了

近期,德国磁悬浮列车的信心接连遭受打击:先是今年8月11日,全球第一条、也是唯一商业运行的上海磁悬浮列车发生车厢起火事件,有关方面在接到火警后马上疏散了列车上的所有乘客。该事件是上海磁悬浮正式营运2年多来迄今最大一起事故,也是磁悬浮列车“黑色的一天”,几乎所有德国媒体都表示担忧。德国《图片报》“痛苦”地表示,这场大火来得真不是时候,此前,中国人刚刚宣布将建造自己研制的磁悬浮列车。这一事件的阴影还没有消除,现在又发生了撞车事件。因此,此事件将会产生什么样的影响很难说。

对于中德之间在磁悬浮技术上的合作,德国媒体一直投入了极大的关注。德国经济学家弗罗托教授认为,从德国媒体的报道,可以窥见德国对磁悬浮项目在4个阶段的不同心态。

前两年,德国政府、企业对中德磁悬浮合作确实倾注了不少热情,心态“友好”。“这不仅体现在技术的转让,还有财政的支持。”然而今年年初,当一些中国媒体透露中国已开始自己研制磁悬浮技术时,德国媒体立即敏感地指责中国“剽窃”。即使德国政府出面澄清,舆论仍未完全平息。“这时候,德方开始显得不安。”弗罗托教授说。

之后,沪杭磁悬浮项目浮出水面,德国媒体认为应该拒绝由德国政府提供融资的要求。弗罗托教授直言不讳地表示,“其实双方僵持不下的实质是价格问题。这时德方仍比较自负。”

最近,中国大连的磁悬浮项目再次引起了德国的关注。据称,列车不是采用德式的电磁力悬浮而是用永磁材料持续悬浮,造价只有德国产品的一半。但德方评价大连磁悬浮项目时说:“在3公里的线路上实现220公里的时速是一个幻想!”

因此,当磁悬浮列车事故发生后,德国社会感到十分震惊。一位柏林市民说:“这下德国媒体可以熄火了吧!”川流

【名词解释】

什么是磁悬浮列车

磁悬浮列车的原理是利用电力转化成磁力,使列车“悬浮”在轨道正上方,在没有摩擦的情况下滑行,从而使磁悬浮列车比普通列车运行更快。不过,由于磁悬浮列车必须借助特殊磁浮轨道才能运行,建立整个磁悬浮列车运行系统成本非常高,所需的研究、测试和建设成本非常高昂。

德国于1971年造出了世界上第一台磁悬浮列车。但德国迄今还没有商用磁悬浮列车。世界上目前唯一投入商业运营的磁悬浮项目是位于中国上海的浦东磁浮工程。从上海浦东国际机场到上海市区的30公里路程只需运行8分钟。

德国磁悬浮列车撞车事故死亡人数升至23人

当地时间 9月22日
地点 德国下萨克森州埃姆斯兰县拉滕镇
事件 磁悬浮列车与轨道维护机车相撞
造成 10人受重伤, 23人死亡

示意图

时速170公里

埃姆斯兰县磁悬浮试验段

拉滕

苏果

康师傅

系列茶饮料

总经理特别推荐